邮箱: cnshichang@gmail.com

# 丽出席联合国气候峰会发表讲话 赢

本报联合国9月23日电(记者吴云、李秉新、 李晓宏)国家主席习近平特使、国务院副总理张高 丽23日在纽约联合国总部出席联合国气候峰会,在 峰会全会上发表题为《凝聚共识 落实行动 构建 合作共赢的全球气候治理体系》的讲话。

张高丽在讲话中说,中国高度重视应对气候变 化,愿与国际社会一道,积极应对气候变化的严峻 挑战。中国国家主席习近平指出,应对气候变化是 中国可持续发展的内在要求, 也是负责任大国应尽 的国际义务,这不是别人要我们做,而是我们自己 要做。中国在发展中国家中最早制定实施应对气候 变化国家方案, 近期又出台《国家应对气候变化规 划》,确保实现2020年碳排放强度比2005年下降 40%-45%的目标。中国致力于积极推进节能减排、 低碳发展和生态建设,取得显著成效。2013年与 2005年相比,中国碳排放强度下降28.5%,相当于 少排放二氧化碳25亿吨。

张高丽指出,中国将尽快提出2020年后应对气 候变化行动目标,碳排放强度要显著下降,非化石 能源比重要显著提高,森林蓄积量要显著增加,努 力争取二氧化碳排放总量尽早达到峰值。

张高丽表示,中国将大力推进应对气候变化南 南合作,从明年开始在现有基础上把每年的资金支 持翻一番,建立气候变化南南合作基金。中国还将 提供600万美元资金,支持联合国秘书长推动应对 气候变化南南合作。

张高丽强调,中国坚定支持2015年巴黎会议如 期达成协议。他提出三点倡议:

一要坚持公约框架,遵循公约原则。2015年协 议的谈判进程和最终结果必须坚持共同但有区别的 责任原则、公平原则和各自能力原则,加强公约规 定和承诺的全面、有效和持续实施。

二要兑现各自承诺, 巩固互信基础。各方要落 实已达成的共识,特别是发达国家要提高减排力 度,落实到2020年每年向发展中国家提供1000亿美 元资金支持和技术转让的承诺。

三要强化未来行动,提高应对能力。无论发达 国家还是发展中国家,都需要走符合本国国情的绿 色低碳发展道路,从实际出发研究提出2020年后的 行动目标,采取更加有力的应对措施,切实加强务 实合作, 为应对气候变化作出新的努力和贡献。

来自200多个国家和国际组织的代表出席峰 会。美国总统奥巴马、坦桑尼亚总统基奎特、瑙鲁 总统瓦卡、联合国秘书长潘基文等也在全会上发表 ▶▶▶延伸阅读



气候变化问题是当今全人类面 临的重大挑战,作为负责任的大 国,中国的态度从来都是严肃的。

2007年,"生态文明"进入中国共 产党的执政纲领。中共十八大将生态 文明建设写入建设中国特色社会主 义事业的总体布局。中共十八届三中 全会指出,要紧紧围绕建设美丽中国 深化生态文明体制改革,加快建立生 态文明制度。建设生态文明已提升到 中国国家意志和国家战略的高度。

中国的努力艰苦卓绝。2006年 到 2010 年 5 年淘汰小火电机组近 7000万千瓦,高于英国当时全国的 发电装机容量,中国"十一五"期 间的减排力度已经空前,"十二五" 减排力度更大,中国又确定了"单 位 GDP 能耗下降 16%、碳强度下降 17%"的目标,治理空气污染和发 展新能源的措施更是紧锣密鼓地出 台,投资可达上万亿元人民币。

在清洁能源生产领域,中国更是 为全球做出了表率。据世界经济论坛 今年7月发布的最新数据,2012年中 国在新能源开发领域投资 680 亿美 元,2013年投资540亿美元。中国已 成为世界上最大的清洁能源投资国, 其在清洁能源领域的投资占二十国集 团投资总数的29%,远远超过美国和 日本在这一领域的投资。

谈到中国节能减排努力对世界 的贡献,国际能源署首席经济学家 比罗尔认为,中国排放量基数很 大, 其切实努力不仅有助于实现全 球减排目标,还将对其他发展中国 家以及发达国家起到示范作用。

(据新华社北京9月24日电 记

压题照片: 黑龙江牡丹江马桥 河金跃太阳能发电厂。

彭乃昌摄 (新华社发)

## 检察人员严重违纪违法

# 最高检通报12起案件

本报北京9月24日电(记者彭波)近日,最高人 民检察院下发文件,通报了检察机关近期查办的12起 检察人员严重违纪违法典型案件。这些案件分别是: 辽宁省沈阳市检察院原检察长张东阳涉嫌受贿案、内 蒙古自治区检察院兴安盟检察分院原检察长王秀春涉 嫌贪污受贿案、内蒙古自治区检察院兴安盟乌兰浩特 市检察院原检察长郭玉发涉嫌贪污受贿案、湖南省岳 阳县检察院反贪污贿赂局原局长夏惠阳受贿案、山东 省青岛市检察院案管中心原临时负责人孙屹峰受贿 案、河北省石家庄市检察院未成年人刑事检察处原副 处长刘建勇受贿案、河北省石家庄市赞皇县检察院法 警队原队长杜月明涉嫌受贿案、甘肃省银川市上前城 地区检察院原主任科员肖瑞田受贿案、山东省菏泽市 单县检察院公诉科原助理检察员裴仕伟徇私枉法案。 辽宁省凌海市检察院监所检察科原科员王永全伪造国 家机关公文印章案、江苏省镇江市检察院清和园招待 所原负责人王海鸣贪污贿赂案、辽宁省本溪市检察院 监所检察处原副处长白佳卉违反办案纪律案。

通报指出,各级检察机关纪检监察机构要切实履 行好监督责任,对违反办案纪律和规定的行为,坚决 做到发现一起,查处一起。

# 中国维和官兵再赴马里



9月24日,中国第二批赴马里维和部队后续分队 205位官兵从长春龙嘉国际机场启程,乘专机飞赴马里 加奥任务区。此前已有190名先遣分队官兵飞赴马里。 图为维和部队官兵在长春边检候检大厅举行出征前的 新华社记者 张 楠摄

# "整治网络弹窗"行动启动

据新华社北京9月24日电(记者罗宇 凡、南婷)24日,国家互联网信息办公室、工业 和信息化部、国家工商总局召开"整治网络弹窗" 专题座谈会,专项研究治理网络弹窗乱象,决定 于近期启动"整治网络弹窗"专项行动,进一步加 大对网络弹窗的整治力度,严肃查处传播淫秽色 情信息、木马病毒、诈骗信息等非法弹窗行为。国 家互联网信息办有关负责人表示,希望广大网民 积极向互联网违法和不良信息举报中心 (www.12377.cn)举报,提供线索。



# 张家界地质公园摘"黄牌"

本报长沙9月24日电(邓道理)在加拿 大日前举行的第六届UNESCO国际地质公园 大会上,张家界世界地质公园顺利通过联合国教 科文组织的"大考"。这标志着张家界原先受到的 "黄牌"警告已被摘掉,将继续保持世界地质公园 网络成员资格。近两年来,张家界世界地质公园 累计投入2亿元资金用于地质遗迹保护工作。



9月24日,位于辽宁省沈阳市皇姑区的 中国 (沈阳) 审判日本战犯法庭旧址陈列馆 审判现场的蜡像安装完毕。

新华社记者 姚剑锋摄



# 印度火星探测器成功入轨

据新华社新德里9月24日电(记者吴 强)印度外太空研究组织24日宣布,印度首 个火星探测器"曼加里安"号当日上午成功 进入火星轨道。"曼加里安"号探测器目前正 在离火星表面大约500公里处正常运行,距离 地球2.15亿公里。

"曼加里安"号探测器的成功入轨使印 度成为第四个拥有火星轨道探测器的国家。



伦多·中国心》的演唱会在加 拿大多伦多市中心邓达斯广 场举行,150多位华侨华人 演唱了《我的中国心》、《歌唱 祖国》等歌曲,喜迎中华人民 共和国诞辰65周年。图为在 加拿大多伦多邓达斯广场, 演唱会参与者在停靠于路边 的一辆观光车上手持五星红 旗演唱并合影。

国庆前夕,一场名为《多

邹 峥摄(新华社发)

# 伊力哈木·土赫提分裂国家案 庭审纪实

9月17-18日,伊力哈木·土赫提涉嫌 分裂国家罪一案在乌鲁木齐市中级人民法 院公开开庭审理。被告人伊力哈木·土赫提 出庭受审,被告人亲属、人大代表、政协委 员、媒体记者及各界群众70余人旁听庭审。

# 庭审进行时

乌鲁木齐市中级人民法院12号法庭, 旁听位置座无虚席。17日上午10时30 分,随着审判长敲响法槌,宣布开庭,身 穿红黄格长袖衬衣的伊力哈木·土赫提被 法警带人法庭。

审判长说明,根据被告人伊力哈木·土 赫提的申请, 庭审活动使用汉语进行。

在审判长当庭告知当事人庭审过程享 有的诉讼权利后, 法庭调查开始。

庭审中,被告人伊力哈木·土赫提对 起诉书指控犯罪事实以不具有分裂国家故 意、没有组织领导犯罪集团、授课内容和 发表的文章属学术观点等进行辩解和否 认。被告人的辩护律师对案件由乌鲁木齐 市司法机关管辖提出异议,并作无罪辩 护。公诉机关依法、以事实证明乌鲁木齐 市司法机关对此案具有管辖权, 侦查、起 诉、审判活动合法,并当庭出示证人证 言、课堂讲课视频、电子证物勘验报告、 指认记录、书证及被告人供述等32组210 余份证据,证实被告人犯罪事实。

控辩双方围绕证据来源的合法性、内容 真实性、证明效力的关联性等焦点进行充分 质证。被告人及其辩护人充分发表意见。

公诉人在最后陈述中指出,本案犯罪 事实清楚,证据确实充分,程序公正合 法,被告人伊力哈木·土赫提已经构成分裂 国家罪,提请合议庭对公诉意见予以采纳。

公诉人强调,被告人伊力哈木·土赫 提作为一名教师本应教书育人,身正为 范,而其却食国禄、忘国恩,组织、策 划、实施分裂国家的犯罪活动。其不能如 实供述自己的犯罪事实, 拒不认罪悔罪, 态度极为恶劣,应从重处罚。

23日上午, 法庭作出一审判决, 以分 裂国家罪判处伊力哈木·土赫提无期徒 刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全 部财产。

# 庭审查明的事实

### ——形成分裂国家犯罪集团,组织、 策划、实施一系列分裂国家的犯罪活动

法庭审理查明, 伊力哈木·土赫提以 "维吾尔在线"网站为平台,利用其大学 教师身份, 蛊惑、拉拢、胁迫部分少数民 族学生加入该网站,形成了以伊力哈木• 土赫提为首要分子的分裂国家犯罪集团。 该犯罪集团在伊力哈木·土赫提的领导 下,以分裂国家为目的,组织、策划、实 施了一系列分裂国家的犯罪活动。

公诉人出具的证据显示, 为逃避监 管,伊力哈木·土赫提指使罗某将"维吾 尔在线"网站服务器由中国境内迁往境 外,由某境外媒体记者米某负责"维吾尔 在线"网站的维护;通过接受境外媒体采 访等方式炒作涉疆问题; 指使集团成员使 用翻墙软件访问境外媒体网站,翻译、转 载《胡须、面纱与维汉矛盾》等多篇文章 在"维吾尔在线"网站发表;同时某境外

媒体从"维吾尔在线"网站转载、引用多 篇炒作涉疆问题的文章。

### ——利用大学教师身份,通过授课活 动传播民族分裂思想

公诉人指控,长期以来,被告人伊力 哈木·土赫提利用其中央民族大学教师的 身份,通过授课活动,鼓吹新疆独立,传 播民族分裂、暴力恐怖思想,诋毁攻击我 国涉疆政策,煽动以暴力手段对抗政府。

公诉人出具的学校教学视频资料显 示,被告人伊力哈木·土赫提在课堂上公 然宣扬分裂思想,如"新疆是你汉人的 吗?不是,首先是我维吾尔人的,首先是 我们中亚民族的。""我就不是中国人,因 为我是维吾尔人。我们的骄傲是伟大的吐 克斯汗。"

公诉人指出,言论自由固然是宪法性 权利,但权利并不是绝对的,是不能滥用 的。宪法第51条明确规定"中华人民共和 国公民在行使自由和权利时,不得损害国 家的、社会的、集体的利益和其他公民的 合法的自由和权利"。

## —杜撰社会问卷调查报告,伪造支 持新疆独立和"高度自治"的虚假民意

公诉人指控,被告人伊力哈木·土赫 提杜撰社会问卷调查报告,并在"维吾尔 在线"网站以虚假数据公开发表调查报 告,在课堂上引用其内容,伪造支持新疆 独立和"高度自治"的虚假民意。

据公安机关调查掌握,被告人伊力哈 木·土赫提并未组建课题组,不仅没有到 上述地区进行过社会调查, 也没有在网上 做过任何问卷调查。

公诉人出具的证据显示,被告人伊力

哈木·土赫提犯罪集团其他核心人员无一 人参与过问卷的发放、收回、统计等工

### 作, 无一人见过问卷。 ——借个案造谣生事,制造事端,煽 动民族仇恨

公诉人指控,2009年以来,被告人伊 力哈木・土赫提及其集团成员恶意杜撰、 歪曲事实真相,煽动民族仇视,鼓动维吾 尔群众对抗政府,为暴恐活动制造借口。

证据显示, 2013年巴楚"4·23"暴恐 案件发生后,被告人伊力哈木·土赫提在明 知中央媒体已经公布案件事实的情况下, 仍然指使他人在"维吾尔在线"网站撰写、 转载《新疆巴楚居民称:警民纠纷酿血案》 《相似的事件,不同的结果》,称"因社区干 部和警察掀开一位维吾尔女性的面纱,导

### 致警民发生冲突,最终酿成血案"。 ——煽动暴力,粉饰暴恐、支持暴恐 犯罪,造成严重后果

法庭审理查明,被告人伊力哈木·土 赫提煽动以暴力手段对抗政府。

公诉人出示的视频资料证实,被告人伊 力哈木·土赫提多次在课堂上宣扬暴力,如 "不要以为暴力抗争就是恐怖活动。对维吾 尔人来说这个政府就是鬼子, 你可以抗争, 可以反击它,用任何方式,可以用董存瑞的 方式,可以用黄继光的方式,可以用一切方 式进行抗争。"

公诉人指出被告人言行的严重后果。 2009年"6·26"韶关事件后,被告人伊力哈 木·土赫提利用互联网络炒作该事件,"维 吾尔在线"网站伊力哈木·土赫提专栏发表 《6·26事件和多民族和谐共处的神话》等文 章,攻击政府,歪曲事实真相,煽动民族仇 恨。在"维吾尔在线"煽动性的文章及伊力 哈木·土赫提煽动言论的影响之下,买买 提江·阿不都拉等策划、实施了非法聚集, 引发了乌鲁木齐"7·5"打砸抢烧严重暴力 犯罪活动,造成了严重的危害后果。

(据新华社乌鲁木齐9月24日电 记 者曹志恒、于涛)